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поляризації на субрегіональному рівні [1, 6, 7], головним джерелом бюджетоформування новостворених 

громад [3], однією з інвестиційно-привабливих сфер економіки [1, 7], брендом території тощо. 

Коронавірусний холод спричинив до тимчасової стагнації туристичної сфери Львівської області: 

практично цілковита зупинка розвитку міжнародного туризму, запровадження суттєвих обмежень на 

функціонування внутрішніх туристичних підприємств, загальний панічний страх у населення на фоні 

раптового і різкого соціально-економічного зубожіння. Ці виклики зумовили перегляд сформованих 

напрямків і сфер діяльності туристичних підприємств регіону. З метою активізації пізнавального інтересу 

до туристичної діяльності активно почав розвиватися віртуальний туризм [2]на місцевому матеріалі 

(«Крилос-Ком», «Відвідай», та інші туристичні підприємства). Актуальною стала локальна екскурсійна 

діяльність та екскурсійний туризм регіонального масштабу. Саме останній став запорукою виживання 

галузі у час коронавірусного холоду. Затребуваними стали тури тривалістю до 24 год і охопленням 

території у радіусі 100 км від місця постійного проживання особи. Вони задовольняють потребу 

подорожуючих у пізнанні нового, але не передбачають ночівлі, значного транспортного переміщення та 

контакту з великими групами осіб. Ці тури мінімізують можливість потрапити у невідоме чужорідне 

середовище, що потенційно небезпечне для здоров‘я туриста, а націлені на глибше пізнання традиційного, 

повернення до першоджерел тощо. Їхньою перевагою є економічна доступність на противагу турів виїзного 

туризму, що важливо в час економічної кризи, яка спричинена коронавірусним холодом. Прикладом таких 

турів у Львівській області є «Народні промисли Карпат», «Таїна народних промислів Карпат», «Золоте 

кільце Львова» та ін. 
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У статті досліджено сутність, форми прояву та способи управління ризиками та загрозами 

податкові безпеці держави. Проаналізовано основні загрози податковій безпеці. Запропоновано заходи 

управління ризиками податковій безпеці держави. Ключові слова: податкова безпека, ризики податковій 

безпеці, загрози податковій безпеці, нейтралізація загроз. 
 

Актуальність дослідження. Розбудова ефективної податкової системи – одна з основних умов 

функціонування держави. Українська економіка функціонує в умова дефіцитності державного бюджету. Як 

наслідок, недоотримує фінансування бюджетна сфера, державні інвестиційні програми. Однією з причин є 

низький рівень податкової безпеки держави. Формування системи податкової безпеки вимагає проведення 

дослідження ризиків податковій безпеці та розробки методів управління ними.  

Огляд джерел. Податкова безпека була предметом дослідження багатьох вчених, зокрема: 

О. Баранецької, Ю. Бережної, М. Виклюк, В. Герасик, Ю. Іванова, В. Іщенко, В. Мартинюк, Є. Медведкіної, 

Л. Петренко та інших. Проте, у сучасних умовах особливої актуальності набуває дослідження ризиків та 

загроз податковій безпеці, а також розробка заходів їх нейтралізації. 

Виклад основного матеріалу. Податковий ризик – невизначеність в діяльності суб‘єктів 

господарювання та держави щодо стабільності реалізації податкової політики, можливість недоотримання 

податкових надходжень до державного та місцевих бюджетів в наслідок порушенні податкового 

законодавства чи ухилення від сплати податків. Податкові ризики можуть мати різні джерела походження, 

які можуть виникати в економічній, правовій, ідеологічній та моральній сферах.  



С О Ц І А Л Ь Н О - Г У М А Н І Т А Р Н И Й  В І С Н И К  ●  2 0 2 0  ●  В И П У С К  3 5  

 

 

 
143 

Серед економічних джерел податкового ризику необхідно виокремити такі як низький рівень доходів 

платників, високий рівень податкового навантаження, низький рівень податкового потенціалу, низький 

рівень податкової культури. Рівень податкового навантаження в Україні упродовж 2015-2019 рр. наведено 

на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 1. Рівень податкового навантаження, розрахований за різними методиками, в Україні 

упродовж 2015-2019 рр. 

*Джерело: розраховано за даними [5] та [6] 
 

У правовій сфері виникають такі ризики податковій безпеці: недосконалість податкового 

законодавства, неузгодженість між нормами податкового законодавства, часта зміна норм податкового 

законодавства. Проте значна кількість ризиків податковій безпеці мають ідеологічні та моральні коріння. 

Так, ідеологічна сфера створює такі ризики як нерівність прав та обов‘язків всіх учасників податкових 

правовідносин, нераціональне та непрозоре використання дохідної частини бюджету, закритість процесу 

оподаткування. Низький рівень податкової культури є одним із визначальних джерел виникнення 

податкових ризиків у моральній сфері. Окрім того до моральних ризиків можна віднести високий рівень 

тінізації економіки, високий рівень корупції, низька професійна етика працівників податкових органів [4]. 

Розглянемо податкові втрати в Україні упродовж 2015-2019 рр. 

Таблиця 1 

Аналіз податкових надходжень та втрат України упродовж 2015-2019 рр. 
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2015 1979 40 0,451 357,01 18,04 95,8 4,84 22,88 

2016 2383,1 35 0,425 354,49 14,88 91,7 3,85 18,72 

2017 2982,9 32 0,416 397,08 13,31 55 1,84 15,16 

2018 3558,7 30 0,406 433,45 12,18 98,2 2,76 14,94 

2019 3974,5 28 0,413 459,61 11,56 105,1 2,64 14,21 

Середнє 

значення 
2975,6 33 0,4222 400,33 13,99 89,16 3,19 17,18 

*Джерело: розраховано за даними [5] та [6] 
 

Упродовж 2015-2019 рр. спостерігаємо зниження рівня тіньової економіки в Україні. Так, за 5 років 

рівень тіньової економіки скоротився на 12 відсоткових пунктів. Зазначимо, що зниження рівня тіньової 

економіки відбулося одночасно із скороченням податкового навантаження. Це природно, оскільки тінізація – 

це природна реакція бізнесу на надмірний тиск на суб‘єктів господарювання (особливо із невідповідністю 

сплачених податків тим, «публічним» послугам, які надає держава). Проте, в свою чергу існування значної 

тіньової економіки не дозволяє зменшити податковий тягар. Оцінка податкових втрат через існування тіньової 

економіки в Україні упродовж 2015-2019 рр. становить приблизно 17,18% від офіційного ВВП. Зведений 

бюджет України втрачає щорічно 400 млрд грн податкових надходжень, що становить близько 14% ВВП.  
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Поведений аналіз показав, що здійснювані реформи в податковій сфері дали позитивні результати, 

водночас, проблеми забезпечення податкової безпеки не вирішені і потребують подальшого вивчення. З 

метою зменшення податкових втрат доцільно податкові ризики та загрози. Відмінність між ризиками та 

загрозами полягає у тому, що ризики є ймовірними і оцінити їх можливо лише за умови їх настання. 

Водночас, загрози є фактично сформованими і впливають на рівень податкової безпеки (рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Ризики та загрози податкові безпеці держави 

*Джерело: складено автором на основі [1], [2], [3] 

 

Забезпечення податкової безпеки передбачає оцінку, аналіз та управління податкових ризиків. 

Управління ризиками податковій безпеці передбачає своєчасну ідентифікацію загроз, аналіз та оцінку 

податкової ситуації та розробка заходів щодо мінімізації загроз задля попередження або зниження 

негативного їх впливу на економічну ситуацію в державі. 

Управління податковими ризиками передбачає реалізацію таких етапів: розробка основних засад 

політики управління податковими ризиками; якісна та кількісна характеристика податкових ризиків та 

можливості їх реалізації; класифікація податкових ризиків за відповідними ознаками та розробка можливих 

способів їх нейтралізації; визначення граничного допустимого рівня податкового ризику для порушників 

податкового законодавства; прогнозування можливих фінансових збитків при реалізації певних податкових 

ризиків; розробка та впровадження заходів щодо запобігання та нейтралізації певних податкових ризиків; 

визначення ефективності заходів щодо нейтралізації податкових ризиків; вивчення особливостей прояву та 

впливу на рівень податкової безпеки податкових ризиків; формулювання висновків за результатами 

моніторингу податкових ризиків, їх реалізації та впливу на рівень податкової безпеки. 

Висновки. Забезпечення податкової безпеки держави є пріоритетним завданням на сучасному етапі, 

яке не можливо виконати без управління податковими ризиками. Управління ризиками податкової безпеки 

передбачає своєчасну ідентифікацію загроз, аналіз та оцінку податкової ситуації та розробка заходів щодо 

їх мінімізації. Розрізняють економічні, правові, ідеологічні та моральні джерела виникнення загроз 

податковій безпеці. 

 
Джерела 

1. Голіков С.С. Загрози податковій безпеці України. Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. 2016. Вип. 16. С. 126-130. 

2. Гранатуров В. М., Ясенова І. Б. Податковий ризик держави: визначення та класифікація. Фінанси України. 2007. ғ 10. С. 86-95. 

3. Гурнак О.В., Гурнак А.Ю. Аналіз загроз податковій безпеці держави. Вісник ТНЕУ. 2013. Том 14. ғ1. С. 231-240. 

4. Десятнюк О. М. Джерела податкових ризиків та теоретико-методологічний інструментарій їх дослідження. Вісник ТНЕУ. 2009. ғ 1. С. 81-95  

5. Офіційний сайт Державної податкової служби України. URL.: https://tax.gov.ua 

6. Офіційний сайт Міністерства економіки, торгівлі та сільського господарства України. URL.: https://www.me.gov.ua 

 


